



平凡岗位 别样青春

——记延长县金灿灿物业公司员工吕超

通讯员 贾寰

“路上车多，注意安全。”“您腿脚不好，走慢点……”一大早，吕超站在小区门口，对着进出的业主不停地叮嘱。

今年36岁的吕超是延长县金灿灿物业公司一名普通员工。作为一名退伍军人，他退伍不褪色，在黄土地上，搭建网络销售平台，带领家乡父老增收致富；小区物业，勤勉忘我，为业主打造舒适、整洁、优美的宜居环境，连续多年被评为“优秀物业工作者”，2022年被选举为延长县第十九届人大代表。



吕超(右)为居家群众采购生活用品

1 网络售货员

每当说起当兵经历，吕超总是这样说：部队让我锻炼出强健的体魄，磨炼出坚强的意志，培养了独立生活的能力和吃苦耐劳的精神。

2010年退伍后，吕超退伍不褪色，曾经的那种热血和豪情并未离开。在他心里，退伍只是战场的转移，真正的军人，即使脱下那身军装，依然会保持军人的信念。

回到家乡后，吕超心里一直想着为群众多出点力、干点事。他利用闲暇时间，开始走访各个乡镇，进村入户，了解群众所需。经过一段时间了解，吕超发现许多老百姓的农产品卖不出去，更卖不上价钱。

延长地处黄河沿岸，是苹果、酥梨的最佳优生区之一。吕超在想，这么好的东西怎么卖不出去呢？

“一定要把好的农产品卖到大城市去，让更多的人知道延长、爱上延长。”吕超说。

说干就干，从2011年开始，吕超自费到山东、江苏、广州、上海等地考察。吕超发现在家乡不值钱的苹果、梨，在这些地方价格卖得特别高，

“造成这么高的落差，最重要的是农产品的包装。”吕超说。

为了家乡特产能卖出高价，吕超做起了代购，积极对接大型超市，把家乡老百姓的农产品进行收购，统一包装后，销往天津、上海、杭州等地，在当时互联网销售没有兴起时，给延长农产品找到了渠道，带动群众收入增收致富。

2 小区大管家

是金子在哪都能发光。2016年，通过应聘，吕超成为延长县金灿灿物业服务服务有限公司的一名职员。

走上新的岗位，吕超利用业余时间钻研业务知识，认真学习物业管理服务相关，把理论和实践结合起来，不断提升自身业务素质。

很快，吕超成为公司里业务“带头人”，把负责的6个小区当成了自己的“战场”，全力筑牢阵地，用心做好服务，得到了广大业主的点赞，成为同事们学习的榜样。

物业服务就是要不断提高管理水平、提升服务质量，让居民的幸福感和家门口升级。吕超和同事们一道不断探索实践、创新服务模式，通过改善小区环境，开创便民服务，增设文化活动，积极打造“幸福家园，和谐社区”。每年春节期间，组织有书法爱好的业主，为居民义写春联；在端午节、中秋节

等节日中，与同事们积极组织业主，开展“包粽子”“包月饼”等活动，组织业主齐聚一堂，增强交流，共同感受小区大家庭的温暖。

新冠肺炎疫情发生后，吕超主动担当，冲在抗疫一线，除了要在小区开展日常消杀以外，还承担起了送货员，免费为隔离家庭、困难居民和行动不便的老人、残疾人等采购生活用品，累计4000余次。

吕超还热爱公益事业，为社会各类受困群众献着爱心。2016年，吕超加入了延安曙光应急救援协会。2021年7月，河南郑州发生水灾，吕超立即与救援协会的战友们携带救援物资连夜赶往灾区，在河南省新乡县展开救援，转移受困群众400余人次。

2021年12月，吕超组织全县物业工作者积极参与社会捐赠活动，为一线抗疫人员捐赠口罩、消毒液、防护服等物资2万余元。

贺昆山：只要干得动，就一直干下去

通讯员 李伟 马驰



● 贺昆山正在责任区清理卫生

从晨雾弥漫到日上三竿，从薄暮冥冥到夜半三更，有这样一群人，他们不分日夜地坚守在城市的大街小巷，只要哪里有废弃物影响着城市的美观，哪里就会出现他们的身影。

他们就是用心守护一座城市精致“面容”的环卫工人。

今年69岁的延长县老人贺昆山从事环卫工作已经有十几个年头了，之前，他在村里担任了30年的村干部，作为一名有着25年党龄的老党员，她始终坚守着自己的职责，无论刮风下雨还是严寒酷暑，数十年如一日，不辞辛苦地把区域卫生保持得干净整洁。

贺昆山老人告诉记者，他每天早上5点起床，5点半正式到区域上班，到晚上8点半下班，在中途累的时候就在商铺里喝水，稍微休息一下继续清扫。

“一天必须大扫除一遍，然后就是保洁，哪里有垃圾哪里捡一捡，扫一扫。”贺昆山说。

每天，贺昆山起早贪黑、任劳任怨，将周围的环境卫生清理的干净整洁，2020年被评为全县环卫工作先进个人。而且经过长时间的相处，卫生区域的商户们也和这个每天见面的环卫工熟悉了起来。

“贺师傅，进来喝点水休息一下。”“老贺，先别忙活了，坐着聊聊天……”谈起贺师傅，他们都打心眼里赞叹。

“我是开饭馆的，每天早上下来的时候，他已经把这个巷子打扫得非常干净。中午的时候又过来好几趟，哪里有纸屑及时清理，非常感谢贺师傅。”商户石小宝说。

从事环卫工作，不仅让贺昆山增加了家庭经济收入，也让他找到了前所未有的职业成就感。他告诉记者，只要还干得动，就会一直在这个岗位上干下去。

“作为一个老年人，晚年能有这样一份工作，虽然挣得不多，但是我觉得很有趣，能给家庭补充一些费用，最起码能够自己生活，觉得很幸福、很快乐。”贺昆山笑着说。

县区动态 XianQuDongTai

满村梨果香 富民路子宽

通讯员 胡凡 李鹏



● 果农查看果园幼苗长势

夏日时分，走进宜川县壶口镇高柏村的果园里，一颗颗小苹果挂满枝头，果农们正忙着疏果。

“只要你把苹果管理好，销售有游客，自己可以卖，前几年每斤都是两块多，都是好价钱。”果农李志勇说，“现在都是柏油路，只要把苹果、梨、连翘等产业做好，经济收入自然就增多了，生活条件也就变好了。”

近年来，宜川县壶口镇坚持围绕资源抓产业，抓好产业促发展的理念，依托黄河壶口瀑布旅游资源优势，沿黄路、延壶路交通优势以及种植苹果极佳的地理位置优势，全力打造梨果产业、乡村旅游服务业等产业，通过产业扶贫，促进乡村振兴，让老百姓走上致富之路。

目前，壶口镇果园面积共有2.17万亩。其中，下山村锦梨示范园实现挂果，在田间地头就可卖出每斤3.7元的好价格，其他村组锦梨园将于今年陆续挂果。

据了解，壶口镇借助毗邻壶口瀑布区位优势，重点打造休闲旅游产业，以“一山一条塬，一路采摘园”为特色的壶口镇乡村旅游小环线，带动延壶路沿线各村广大农户积极发展餐饮、住宿等旅游服务业，打造了管家山村省级乡村旅游示范村和羊家庄旅游特色村，沿黄公路沿线坪佐、马家、椿曲等村建设观光采摘示范园，吸引了大批游客进园采摘。

2021年，壶口镇实现生产总值39571.24万元，增长5.5%；农业总产值27672.75万元，增长5%；农民人均可支配收入预计达到13232.21元，增长6%。

宜川县壶口镇组织委员刘博毅介绍说：“下一步，壶口镇将抢抓黄河流域生态保护和高质量发展战略机遇，立足资源禀赋，积极运用产业链思维，工业化理念，市场化分布，大力发展梨果产业、乡村旅游、粮食生产、中药材经济和果品加工厂，不断完善产业布局，促进群众增收致富。”

一地双丰收

志丹县推广大豆玉米带状复合种植



● 村民用机械耕地

本报讯（通讯员 朱朱元）“隆隆隆……”在平整的梯田上，随着隆隆机声，一台台专用播种机穿梭在志丹县顺宁镇桑树坪村的田间地头，勾勒出一幅春耕图景。

大豆玉米带状复合种植是在传统间作、套种基础上创新改良的一季双收两种作物的种植模式。志丹县按照“2+4”模式，以2行玉米与4行大豆复合种植，让高位作物玉米边行优势更为突出，低位作物大豆受光空间更为充分，实现玉米带和大豆带同一生长期内优势互补、和谐共生的一种高产套种模式。

桑树坪村党支部书记李孝喜说：“我们村计划种植200多亩，希望今年能够丰产丰收，继续扩大种植面积，带动更多种植户增加收入。”

为满足广大农民春耕需要，志丹县农业部门成立保供工作专班，做好地膜、种子、肥料、机械等物资准备工作，根据农民需求变化，及时补充生产所需物资，同时强化技术指导与服务，为全面完成大豆玉米带状复合种植任务奠定了坚实基础。

志丹县农业技术推广中心主任吕生发说：“目前，县上成立12个技术服务队，分别到12个镇办中心督促指导，投资1000余万元支农资金，已购买发放大豆种子8.6万公斤、玉米种子1.25万公斤、复合肥120吨、有机肥4000余吨、地膜12吨、复合套种一体机12台、手推式播种器120个。”

据了解，志丹县将通过落实惠农政策、加大培训宣传、开展技术指导服务等措施，带动农民积极种植，助力粮食增产增收，全县计划推广大豆玉米带状复合种植2万余亩，实现一地双丰收，农民大致富。

“南漂”大学生 回乡念“羊经”

——记宜川县创业青年谭际涛

通讯员 龚关祥

近日，一条“我要带领村民一起致富”的短视频在网络走红，视频的主人公就是宜川县创业青年、市人大代表谭际涛。

4月28日，记者走进谭际涛的养殖场，他正忙着给一只母羊做孕检。他告诉记者，自己刚刚购置了一台B超机，可以检查出来母羊是否怀孕、怀孕胎数，技术十分先进。

“假如是多胎的话，就能科学地给母羊添加饲料补充营养，产下的羊羔更加健康。”谭际涛介绍说。

谭际涛出生在农村，很小的时候就经常和父亲一起上山放羊，家里也一直靠养羊维持生计。大学时，谭际涛虽然选择了机控专业，但他格外专注畜牧业的相关信息。

2012年，谭际涛大学毕业后，曾在厦门一家大型公司担任机床操作员，收入可观。但是，每次看着年迈的父母在羊场越来越吃力，家乡畜牧业也比较落后。2014年，谭际涛决定回乡创业，把在外所看到的信息，所学到的知识都带回去，决心回家发展养殖业。

创业初期，面临资金短缺、经验技术

匮乏等一系列问题，再加之受疫情和羊子价格波动等影响，谭际涛多次想过放弃。但凭着农村娃的那份朴实坚韧，一次次克服困难。资金紧张，就通过政府相关政策申请无息贷款；经验技术不足，就外出山东、甘肃等地学习养殖技术。年轻敢拼的谭际涛，在艰难中坚持着自己的梦想。

2019年，谭际涛放弃以前父母养羊的小场地和落后的传统模式，在秋林镇太平村创办了际涛畜牧养殖场，建设了新的羊舍，购买了新的草料机、粉碎机、B超机等先进设备；同时，通过政府帮助，寻求到畜牧专家的技术支持。

为了发展壮大养殖事业，谭际涛一边外出学习养殖技术，一边逐年增加湖羊数量。三年时间，他的养殖场羊子发展到600余只。2021年收入40余万元，实现净利润30多万元。

“靠着政府给的好政策，我捞到了人生的第一桶金。”谭际涛说，“一个人富了不算啥，接下来我打算走‘公司+农户’的路子，为农户提供幼羊，带动农户养殖、共同分红，实现共同富裕。”



● 谭际涛给羊喂食